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1. SICHERHEITSANWEISUNGEN1. SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT: Do not load the rifle before you have 

carefully read this manual.

-   Learn how to handle your rifle safety. Failure to obey these 
instructions can result in serious personal injury.

-   Get to know your rifle. To use it correctly and safety, follow the 
instructions in these folder.

-   Handle your rifle as if it were loaded. Always keep the rifle pointed 
in a safe direction and your finger off the trigger until you are ready 
to shoot.

-   Make yourself safe: always use safety glasses and ear plug or 
earmuffs when target shooting. Do not drink alcoholic beverages 
before or during shooting.

-   Take care of your rifle. Maintain the barrel by keeping it clean and 
free from obstructions. Clean your rifle often, to ensure proper 
functioning.

-   Do not load your rifle before you are in a place where it is safe to 
shoot.

-   Before your pull the trigger, make sure that you can see the target 
clearly, and that there is nobody beyond the target. Depending on 
the angle of fire .22 LR bullets have a lethal range of over one mile 
(1.600 meters).

-   Never shoot at water, rocks, or any hard surface. Bullets may 
glance off such surfaces and cause injuries.

-   Never carry or store your rifle loaded. Keep guns and ammunition 
separately, and away from children and unauthorized persons.

-   Unload your rifle when you have stopped shooting, or when you 
have to climb a tree, fence or slippery surface.

-   If your rifle misfires, point in a safe direction, then, after a few 
seconds, unload carefully, avoiding exposure of breech. If the 
cartridge fires but the report is weak, unload, and make sure 
there is no obstruction in the barrel.

-   Maintain the rifle in good condition. Worn or damage parts may 
cause accidents. Do not change or alter any parts of the rifle. If the 
rifle requires adjustments take it to a competent gunsmith. 

2. IMPORTANT PARTS OF THE RIFLE

READ CAREFULLY

These instructions should be read carefully before using the rifle, to 
insure that the shooter knows the correct and safe way to handle it. Any 
carelessness in following these safety instructions may result in injury 
to the shooter and/or damage to the rifle itself. Figures shown in this 
folder will help you to understand the rifle, how it operates and to 
identify all its parts.

-   SAFETY CATCH

The safety catch is a button conveniently located in the forward part of 
the trigger guard. When properly engaged the safety catch blocks the 
hammer, providing protection against accidental or unintentional firing 
under normal conditions of use. 

To disengage the safety catch, push the button from right to left. In 
this position a red band will be visible around the button warning the 
shooter that the rifle is ready to fire.

NOTE: The safety catch can only be engaged when the bolt 

is cocked.

As an additional safety feature, the rifle has been designed in such 
a way that the hammer can only hit the firing pin when the bolt is 
completely closed.

WARNING: Do no touch the trigger while the safety catch 

is being engaged. Never keep pressure on the trigger while 

closing the bolt, even if the safety catch is engaged.
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WICHTIG: Laden Sie das Gewehr erst, wenn Sie diese 
Bedienungsanleitung aufmerksam gelesen haben.

	- �Lernen Sie den sicheren Umgang mit Ihrer Waffe. Die Nichtbeachtung 
dieser Anweisungen kann zu schweren Verletzungen führen.

	- �Machen Sie sich mit Ihrer Waffe vertraut. Befolgen Sie diese Anweisungen, 
um die Waffe richtig und sicher zu bedienen.

	- �Behandeln Sie die Waffe immer so, als wäre sie geladen. Halten Sie die 
Waffe in eine sichere Richtung und nehmen Sie den Finger vom Abzug, 
bis Sie schussbereit sind.

	- �Schützen Sie sich: Tragen Sie beim Schießen immer eine Schutzbrille 
und Gehörschutzstopfen oder -kappen. Trinken Sie keinen Alkohol vor 
und während des Schießens.

	- �Pflegen Sie Ihre Waffe. Stellen Sie sicher, dass der Lauf sauber und 
frei von Fremdkörpern ist. Reinigen Sie die Waffe regelmäßig, um die 
ordnungsgemäße Funktion der Waffe zu gewährleisten.

	- �Laden Sie Ihre Waffe erst, wenn Sie sich an einem Ort befinden, an dem 
Sie gefahrlos schießen können.

	- �Stellen Sie sicher, dass Sie das Ziel deutlich sehen können und sich 
niemand hinter dem Ziel befindet, bevor Sie den Abzug betätigen. Je nach 
Schusswinkel haben .22 LR-Geschosse einen tödlichen Radius von über 
einer Meile (1,600 Meter).

	- �Schießen Sie nie auf Wasserflächen, Felsen oder harte Oberflächen. 
Geschosse können von solchen Oberflächen abprallen und Verletzungen 
verursachen.

	- �Transportieren oder lagern Sie niemals eine geladene Waffe. Bewahren 
Sie Waffe und Munition getrennt voneinander außerhalb der Reichweite 
von Kindern und unbefugten Personen auf.

	- �Entladen Sie die Waffe nach dem Schießen oder wenn Sie auf einen 
Baum, Zaun oder eine rutschige Oberfläche klettern müssen.

	- �Wenn die Waffe versagt, halten Sie sie in eine sichere Richtung und 
entladen Sie sie nach ein paar Sekunden vorsichtig, vermeiden Sie dabei 
den Kontakt mit dem Verschluss. Wenn die Patrone abgefeuert wird, der 
Knall aber leise ist, entladen Sie die Waffe und vergewissern Sie sich, 
dass sich keine Fremdkörper im Lauf befinden.

	- �Halten Sie die Waffe in gutem Zustand. Abgenutzte oder beschädigte 
Teile können zu Unfällen führen. Nehmen Sie keinerlei Veränderungen an 
den Teilen der Waffe vor. Sind Anpassungen erforderlich, bringen Sie Ihre 
Waffe zu einem qualifizierten Büchsenmacher.

BITTE AUFMERKSAM LESEN
Diese Anweisungen sollten vor dem Gebrauch der Waffe aufmerksam 
gelesen werden, damit der Schütze mit der richtigen und sicheren 
Handhabung der Waffe vertraut ist. Die Nichtbeachtung dieser 
Sicherheitsanweisungen kann zu Verletzungen des Schützen und/oder 
Schäden an der Waffe führen. Die nachfolgenden Abbildungen helfen 
Ihnen, die Handhabung und Funktionsweise der Waffe zu verstehen und 
die Teile der Waffe zu identifizieren.

2. WICHTIGE TEILE DER WAFFE1. SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT: Do not load the rifle before you have 

carefully read this manual.

-   Learn how to handle your rifle safety. Failure to obey these 
instructions can result in serious personal injury.

-   Get to know your rifle. To use it correctly and safety, follow the 
instructions in these folder.

-   Handle your rifle as if it were loaded. Always keep the rifle pointed 
in a safe direction and your finger off the trigger until you are ready 
to shoot.

-   Make yourself safe: always use safety glasses and ear plug or 
earmuffs when target shooting. Do not drink alcoholic beverages 
before or during shooting.

-   Take care of your rifle. Maintain the barrel by keeping it clean and 
free from obstructions. Clean your rifle often, to ensure proper 
functioning.

-   Do not load your rifle before you are in a place where it is safe to 
shoot.

-   Before your pull the trigger, make sure that you can see the target 
clearly, and that there is nobody beyond the target. Depending on 
the angle of fire .22 LR bullets have a lethal range of over one mile 
(1.600 meters).

-   Never shoot at water, rocks, or any hard surface. Bullets may 
glance off such surfaces and cause injuries.

-   Never carry or store your rifle loaded. Keep guns and ammunition 
separately, and away from children and unauthorized persons.

-   Unload your rifle when you have stopped shooting, or when you 
have to climb a tree, fence or slippery surface.

-   If your rifle misfires, point in a safe direction, then, after a few 
seconds, unload carefully, avoiding exposure of breech. If the 
cartridge fires but the report is weak, unload, and make sure 
there is no obstruction in the barrel.

-   Maintain the rifle in good condition. Worn or damage parts may 
cause accidents. Do not change or alter any parts of the rifle. If the 
rifle requires adjustments take it to a competent gunsmith. 

2. IMPORTANT PARTS OF THE RIFLE

READ CAREFULLY

These instructions should be read carefully before using the rifle, to 
insure that the shooter knows the correct and safe way to handle it. Any 
carelessness in following these safety instructions may result in injury 
to the shooter and/or damage to the rifle itself. Figures shown in this 
folder will help you to understand the rifle, how it operates and to 
identify all its parts.

-   SAFETY CATCH

The safety catch is a button conveniently located in the forward part of 
the trigger guard. When properly engaged the safety catch blocks the 
hammer, providing protection against accidental or unintentional firing 
under normal conditions of use. 

To disengage the safety catch, push the button from right to left. In 
this position a red band will be visible around the button warning the 
shooter that the rifle is ready to fire.

NOTE: The safety catch can only be engaged when the bolt 

is cocked.

As an additional safety feature, the rifle has been designed in such 
a way that the hammer can only hit the firing pin when the bolt is 
completely closed.

WARNING: Do no touch the trigger while the safety catch 

is being engaged. Never keep pressure on the trigger while 

closing the bolt, even if the safety catch is engaged.
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	- SICHERUNGSHEBEL
Der Sicherungshebel ist ein Hebel, der sich am vorderen Teil des 
Abzugsbügels befindet. Ist der Sicherungshebel richtig eingerastet, 
blockiert er das Schlagstück und verhindert somit bei normalen 
Nutzungsbedingungen eine versehentliche oder unbeabsichtigte 
Schussauslösung.
Der Sicherungshebel wird gelöst, indem Sie ihn von rechts nach links 
schieben. In dieser Position ist ein roter Ring um den Hebel sichtbar, der 
den Schützen warnen soll, dass die Waffe feuerbereit ist.

1. SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT: Do not load the rifle before you have 

carefully read this manual.

-   Learn how to handle your rifle safety. Failure to obey these 
instructions can result in serious personal injury.

-   Get to know your rifle. To use it correctly and safety, follow the 
instructions in these folder.

-   Handle your rifle as if it were loaded. Always keep the rifle pointed 
in a safe direction and your finger off the trigger until you are ready 
to shoot.

-   Make yourself safe: always use safety glasses and ear plug or 
earmuffs when target shooting. Do not drink alcoholic beverages 
before or during shooting.

-   Take care of your rifle. Maintain the barrel by keeping it clean and 
free from obstructions. Clean your rifle often, to ensure proper 
functioning.

-   Do not load your rifle before you are in a place where it is safe to 
shoot.

-   Before your pull the trigger, make sure that you can see the target 
clearly, and that there is nobody beyond the target. Depending on 
the angle of fire .22 LR bullets have a lethal range of over one mile 
(1.600 meters).

-   Never shoot at water, rocks, or any hard surface. Bullets may 
glance off such surfaces and cause injuries.

-   Never carry or store your rifle loaded. Keep guns and ammunition 
separately, and away from children and unauthorized persons.

-   Unload your rifle when you have stopped shooting, or when you 
have to climb a tree, fence or slippery surface.

-   If your rifle misfires, point in a safe direction, then, after a few 
seconds, unload carefully, avoiding exposure of breech. If the 
cartridge fires but the report is weak, unload, and make sure 
there is no obstruction in the barrel.

-   Maintain the rifle in good condition. Worn or damage parts may 
cause accidents. Do not change or alter any parts of the rifle. If the 
rifle requires adjustments take it to a competent gunsmith. 

2. IMPORTANT PARTS OF THE RIFLE

READ CAREFULLY

These instructions should be read carefully before using the rifle, to 
insure that the shooter knows the correct and safe way to handle it. Any 
carelessness in following these safety instructions may result in injury 
to the shooter and/or damage to the rifle itself. Figures shown in this 
folder will help you to understand the rifle, how it operates and to 
identify all its parts.

-   SAFETY CATCH

The safety catch is a button conveniently located in the forward part of 
the trigger guard. When properly engaged the safety catch blocks the 
hammer, providing protection against accidental or unintentional firing 
under normal conditions of use. 

To disengage the safety catch, push the button from right to left. In 
this position a red band will be visible around the button warning the 
shooter that the rifle is ready to fire.

NOTE: The safety catch can only be engaged when the bolt 

is cocked.

As an additional safety feature, the rifle has been designed in such 
a way that the hammer can only hit the firing pin when the bolt is 
completely closed.

WARNING: Do no touch the trigger while the safety catch 

is being engaged. Never keep pressure on the trigger while 

closing the bolt, even if the safety catch is engaged.

E
N

G
L

IS
H

Fig. 1

Butt Plate

Stock

Receiver

Bolt

Rear Sight

Barrel

Front
Sight

Trigger

Trigger Guard

Safety Catch

Magazine

Fig. 2

Safety
Catch

43

1. SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT: Do not load the rifle before you have 

carefully read this manual.

-   Learn how to handle your rifle safety. Failure to obey these 
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These instructions should be read carefully before using the rifle, to 
insure that the shooter knows the correct and safe way to handle it. Any 
carelessness in following these safety instructions may result in injury 
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folder will help you to understand the rifle, how it operates and to 
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-   SAFETY CATCH

The safety catch is a button conveniently located in the forward part of 
the trigger guard. When properly engaged the safety catch blocks the 
hammer, providing protection against accidental or unintentional firing 
under normal conditions of use. 

To disengage the safety catch, push the button from right to left. In 
this position a red band will be visible around the button warning the 
shooter that the rifle is ready to fire.

NOTE: The safety catch can only be engaged when the bolt 

is cocked.

As an additional safety feature, the rifle has been designed in such 
a way that the hammer can only hit the firing pin when the bolt is 
completely closed.

WARNING: Do no touch the trigger while the safety catch 

is being engaged. Never keep pressure on the trigger while 
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HINWEIS: Der Sicherungshebel kann nur bei gespanntem 
Verschluss betätigt werden.

Als zusätzliche Sicherheitsfunktion kann das Schlagstück nur auf den 
Schlagbolzen schlagen, wenn der Verschluss vollständig geschlossen ist.1. SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT: Do not load the rifle before you have 

carefully read this manual.

-   Learn how to handle your rifle safety. Failure to obey these 
instructions can result in serious personal injury.

-   Get to know your rifle. To use it correctly and safety, follow the 
instructions in these folder.

-   Handle your rifle as if it were loaded. Always keep the rifle pointed 
in a safe direction and your finger off the trigger until you are ready 
to shoot.

-   Make yourself safe: always use safety glasses and ear plug or 
earmuffs when target shooting. Do not drink alcoholic beverages 
before or during shooting.

-   Take care of your rifle. Maintain the barrel by keeping it clean and 
free from obstructions. Clean your rifle often, to ensure proper 
functioning.

-   Do not load your rifle before you are in a place where it is safe to 
shoot.

-   Before your pull the trigger, make sure that you can see the target 
clearly, and that there is nobody beyond the target. Depending on 
the angle of fire .22 LR bullets have a lethal range of over one mile 
(1.600 meters).

-   Never shoot at water, rocks, or any hard surface. Bullets may 
glance off such surfaces and cause injuries.

-   Never carry or store your rifle loaded. Keep guns and ammunition 
separately, and away from children and unauthorized persons.

-   Unload your rifle when you have stopped shooting, or when you 
have to climb a tree, fence or slippery surface.

-   If your rifle misfires, point in a safe direction, then, after a few 
seconds, unload carefully, avoiding exposure of breech. If the 
cartridge fires but the report is weak, unload, and make sure 
there is no obstruction in the barrel.

-   Maintain the rifle in good condition. Worn or damage parts may 
cause accidents. Do not change or alter any parts of the rifle. If the 
rifle requires adjustments take it to a competent gunsmith. 

2. IMPORTANT PARTS OF THE RIFLE

READ CAREFULLY

These instructions should be read carefully before using the rifle, to 
insure that the shooter knows the correct and safe way to handle it. Any 
carelessness in following these safety instructions may result in injury 
to the shooter and/or damage to the rifle itself. Figures shown in this 
folder will help you to understand the rifle, how it operates and to 
identify all its parts.

-   SAFETY CATCH

The safety catch is a button conveniently located in the forward part of 
the trigger guard. When properly engaged the safety catch blocks the 
hammer, providing protection against accidental or unintentional firing 
under normal conditions of use. 

To disengage the safety catch, push the button from right to left. In 
this position a red band will be visible around the button warning the 
shooter that the rifle is ready to fire.

NOTE: The safety catch can only be engaged when the bolt 

is cocked.

As an additional safety feature, the rifle has been designed in such 
a way that the hammer can only hit the firing pin when the bolt is 
completely closed.

WARNING: Do no touch the trigger while the safety catch 

is being engaged. Never keep pressure on the trigger while 

closing the bolt, even if the safety catch is engaged.
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ACHTUNG: Berühren Sie nicht den Abzug, wenn Sie den 
Sicherungshebel betätigen. Beim Schließen des Verschlusses 
darf der Abzug nicht gedrückt werden, auch wenn die Waffe 
gesichert ist.

Schaftplatte
Hinterschaft

Gehäuse
Verschluss

Visier
Lauf

Korn

Magazin

Sicherungshebel

Abzugsbügel
Abzug

Abb. 1

Sicherungs-
hebel
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	- ABZUG
Die Waffe wird abgefeuert, wenn der Sicherungshebel gelöst wird (der 
rote Ring sichtbar wird) und der Abzug betätigt wird.
Das Abzugsgewicht wurde vom Hersteller gemäß internationaler 
Sicherheitsstandards eingestellt. Alle Anpassungen der Teile der 
Sicherungsvorrichtung, der Abzugsbaugruppe oder des Unterbrechers 
sollten vom Hersteller oder einem qualifizierten Büchsenmacher 
durchgeführt werden, um die sichere Funktion der Waffe zu gewährleisten. 
Legen Sie den Finger erst an den Abzug, wenn Sie schussbereit sind.

	- GEHÄUSE
Das Gehäuse wurde im Aluminiumdruckgussverfahren hergestellt und 
sorgfältig mit Spezialgeräten bearbeitet. Das Finish der beiden Teile ist 
eine schwarze elektrophoretische Beschichtung.
Das Gehäuse ist zur Aufnahme von Standard-3/8"-Zielfernrohrmontagen 
geeignet, und da die Visierklappe nach vorne gekippt werden kann, 
können Zielfernrohre mit Objektiven mit einem Durchmesser von bis zu 
32 mm montiert werden, ohne dass das Visier entfernt werden muss.

	- LAUF
Der Lauf besteht aus hochwertigem Edelstahl und wurde mit 
Spezialgeräten bearbeitet. Um eine hohe Genauigkeit und Langlebigkeit 
zu gewährleisten, hat der Lauf 8 Züge mit Rechtsdrall von 16" (406 mm) 
Länge und ist freischwingend am Hinterschaft angebracht.

	- VERSCHLUSS
Im Feingießverfahren aus Stahllegierung hergestellt. Die zuverlässige 
Funktion des Gewehrs wird durch genaue Passtoleranzen zwischen 
Verschluss und Gehäuse gewährleistet. Der Verschluss bleibt nach dem 
letzten Schuss offen, um den Schützen daran zu erinnern, dass die Waffe 
nachgeladen werden muss. Der Verschluss kann geöffnet bleiben, auch 
wenn das Magazin herausgenommen ist.

	- HINTERSCHAFT
Schwarzes Polypropylen mit Glasfasern verstärkt. Geriffelter Pistolengriff 
und Vorderschaft.

	- EINSTECKMAGAZIN
Einreihiges 10-Schuss-Magazin mit Kunststoffzubringer und Stahlrahmen. 
Das Gewehr wird mit einem Einsteckmagazin geliefert.

	- VISIERE
Das Visier ist höhen- und seitenverstellbar. Seine Klappe kann zur 
Aufnahme von Zielfernrohren mit großen Objektiven (bis zu 32 mm) 
nach vorne gekippt werden. Das Visier ist mit zwei 6-48 Schrauben am 
Gewehr befestigt und ihr Abstand entspricht dem von anderen in den 
USA hergestellten Visieren. Das Korn ist fest installiert und hat einen 
abnehmbaren Kornschutz aus Stahl.

	- MUNITION
Das Gewehr ist nur für .22 Standard-, High Velocity- oder Hyper 
Velocity-Langwaffenmunition geeignet.

3. ZUSAMMENSETZEN DER WAFFE

	- REINIGUNG
Wenn die Waffe das Werk verlässt, sind ihre Metallteile mit einer 
haftenden Ölschicht bedeckt. Diese Ölschicht, insbesondere innerhalb 
des Laufs, muss vor dem Gebrauch der Waffe entfernt werden. Das Öl 
an den Außenflächen sollte auch entfernt werden, wenn die Verpackung 
geöffnet war, weil das Öl sehr klebrig ist und leicht Staub und andere 
Verunreinigungen aus der Luft anhaftet.

	- EINSETZEN DES MAGAZINS
Setzen Sie das Magazin in die Waffe ein, indem Sie es nach oben 
schieben, bis es im Magazinschloss einrastet.

	- ENTFERNEN DES MAGAZINS
Zum Entfernen des Magazins drücken Sie das Magazinschloss nach 
vorne (in Richtung Laufmündung). Dazu können die Finger beider Hände 
verwendet werden. Das Magazin kann leichter entfernt werden, wenn der 
Verschluss durch den Spannhebel in der hintersten Position verriegelt ist.

3. ASSEMBLY OF THE RIFLE

-   BARREL

The barrel is made of high quality ordnance grade steel and machined 
on special equipment. To insure good accuracy and durability, the 
barrel has 8 riflings with right twist of 16” (406 mm) and is free-floated 
assembled to the stock.

-   BOLT ASSEMBLY

Manufactured from investment casting steed alloy. Reliable function of 
the rifle is guaranteed by exact fitting tolerances between bolt and 
receiver. The bolt remains in the open position after the last shot, 
reminding the shooter that it is time to reload rifle. The bolt may be kept 
in an open position even if the magazine is withdrawn.

-   STOCK

Black polypropylene reinforced with glass fibers. Checkered pistol 
grip and fore end.

-   CLIP MAGAZINE

Single column type, 10 shot capacity, with plastic follower and steel 
frame. The rifle is supplied with one clip magazine.

-   SIGHTS

The rear sight is adjustable for both elevation and windage and its leaf 
may be tilted forward to allow the installation of scopes with large 
diameter objectives (up to 32 mm). The rear sight is assembled to the 
rifle with two 6-48 screws and the space between them are exacting to 
the other USA made rear sights. The front sight is fixed and has a 
removable steel hood.

-   AMMUNITION

The rifle operates with .22 Long Rifle cartridges of standard, 
HV or Hyper velocities only.

-   TRIGGER

The rifle will fire when the safety catch is disengaged (the red band will 
be visible) and the trigger is pulled. 
The trigger pull has been adjusted at factory, in accordance with 
international safety standards. Any adjustment in the parts of the 
safety mechanism, trigger assembly or disconnector, should be made 
by the factory, or by a competent gunsmith, in order to ensure the 
safety of the rifle. Never put your finger on the trigger if you are not 
ready to fire at the target.

-   RECEIVER

The receiver are made from light aluminum dye castings and carefully 
machined on special equipment. Both parts are finished with a black 
electrophoretic painting. 

The receiver is milled to accept standard 3/8” scope mounts, and as 
the rear sight leaf may be tilted forward, it is possible to install scopes 
with objective diameters up to 32 mm without removing the rear sight.

-   CLEANING

When the rifle leaves the factory, its metal parts are protected by a coat 
of very adherent oil. This coating, especially inside of the barrel, must 
be removed before using the rifle. The oil on the outside surfaces 
should also be removed when the packing box has been open 
because the oil is very sticky and it easily retains dust and other solid 
impurities from the air.

-   TO INSTALL CLIP MAGAZINE IN RIFLE

Insert the clip magazine into the bottom of the rifle, pushing upwards 
until it is locked in rifle by the snap of the magazine lock.

-   TO REMOVE CLIP MAGAZINE FROM RIFLE

To remove clip magazine from rifle, press the magazine lock forwards 
(in the direction of barrel mouth). The fingers of either hand can be 
used to press the magazine lock. It is easier to remove clip magazine 
from rifle if the bolt is locked on its most rearwards position by its 
cocking lever.
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4. LADEN UND ENTLADEN DER WAFFE
•	 �Das Magazin muss vor dem Laden der Waffe geladen werden. Entfernen 

Sie das Magazin wie in Abschnitt 3 beschrieben.

Laden Sie das Magazin, indem Sie jeweils eine Patrone einführen und 
sie gegen den Zubringer und die Feder nach hinten drücken, bis sie 
fest zwischen den Magazinlippen sitzt. Wiederholen Sie den Vorgang, 
bis das Magazin voll ist oder die gewünschte Anzahl von Patronen 
geladen wurde. Das Magazin beider 7022-Modelle darf nur mit 
.22-Langwaffenmunition geladen werden (Abb. 4). Für eine optimale 
Leistung empfehlen wir High Velocity-Munition.

· Point the rifle in a safe direction. Using the bolt cocking lever pull the
bolt to its most rearwards position and let it return freely to its forward
position. The hammer will be cocked and safety catch can now be
engaged. Engage the safety catch by pushing button from left to right.
The red band will not be visible. Insert a loaded clip magazine into the
rifle. (fig. 5)

4. HOW TO LOAD AND UNLOAD THE RIFLE

·  The clip magazine should be loaded before loading the rifle. Remove it
from rifle as described in 3.

Load the clip magazine by inserting one cartridge at a time, pressing
against the plastic follower and the spring and rearwards until it is
fixed between the lips of the clip. Repeat the operation until the clip is
full, or until the desired number of cartridges have been loaded. The
clip magazine of both models 7022 should be loaded with .22
Long Rifle cartridges only (fig. 4). For best performance we
recommend using Hi-Velocity ammunition.

·  Pull the bolt again to its rearward position and let it freely return forward. 
The forward movement of the bolt will pick up one cartridge from the 
clip and introduce it in the barrel chamber. The rifle will be ready to fire, 
but the safety catch will still be engaged.

·  Disengage the safety catch by pushing the button from right to left. The
read band will now be visible.

WARNING: The rifle is now loaded.

WARNING: The rifle is ready to fire.

· Sight your target, pull the trigger and fire.

·  The pressure generated by the powder combustion will push the bolt to
its rearward position, extracting and ejecting the fired cartridge case.
Upon reaching its most rearward position, the hammer will be cocked
again and the bolt recoil spring will push the bold forward, taking a new
cartridge from the clip magazine and chambering it. The rifle will again
be ready to fire. This cycle will be repeated every time the trigger is
pulled and until there are no cartridges in the clip.

·  As the rifle was designed to semi-automatic fire only, it is mandatory to
relieve pressure on the trigger after each shot in order to allow the
disconnector to again connect the trigger to the firing mechanism.

· After the last shot has been fired, the clip magazine follower will keep
the bolt in the open position. If the clip is withdrawn from the rifle, the
bolt will close. To keep the bolt in an open position without the clip, pull
the bolt to its most rearward position and press the bolt lever against
the receiver (in the direction shown by the engraved arrow). With the
bolt in this position, if a clip magazine is still inserted into the rifle,
pressing the magazine lock will the clip drop freely from its lodgement.
(fig 6, 7 and 8).

·  After inserting a new loaded clip the rifle (don't forget to first engage the
safety catch) if the bolt is locked in its open position by the bolt lever, to
chamber a cartridge, just pull bolt lever outside (in the opposite
direction of the engraved arrow) and let the bolt move freely forward.
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•	 �Halten Sie die Waffe in eine sichere Richtung. Ziehen Sie den 
Verschluss mit dem Spannhebel in die hinterste Position und lassen 
Sie ihn nach vorne schnellen. Das Schlagstück ist nun gespannt 
und der Sicherungshebel kann betätigt werden. Betätigen Sie den 
Sicherungshebel, indem Sie ihn von links nach rechts schieben. 
Der rote Ring ist nicht sichtbar. Setzen Sie ein geladenes Magazin ein. 
(Abb. 5)

· Point the rifle in a safe direction. Using the bolt cocking lever pull the
bolt to its most rearwards position and let it return freely to its forward
position. The hammer will be cocked and safety catch can now be
engaged. Engage the safety catch by pushing button from left to right.
The red band will not be visible. Insert a loaded clip magazine into the
rifle. (fig. 5)

4. HOW TO LOAD AND UNLOAD THE RIFLE

·  The clip magazine should be loaded before loading the rifle. Remove it
from rifle as described in 3.

Load the clip magazine by inserting one cartridge at a time, pressing
against the plastic follower and the spring and rearwards until it is
fixed between the lips of the clip. Repeat the operation until the clip is
full, or until the desired number of cartridges have been loaded. The
clip magazine of both models 7022 should be loaded with .22
Long Rifle cartridges only (fig. 4). For best performance we
recommend using Hi-Velocity ammunition.

·  Pull the bolt again to its rearward position and let it freely return forward. 
The forward movement of the bolt will pick up one cartridge from the 
clip and introduce it in the barrel chamber. The rifle will be ready to fire, 
but the safety catch will still be engaged.

·  Disengage the safety catch by pushing the button from right to left. The
read band will now be visible.

WARNING: The rifle is now loaded.

WARNING: The rifle is ready to fire.

· Sight your target, pull the trigger and fire.

·  The pressure generated by the powder combustion will push the bolt to
its rearward position, extracting and ejecting the fired cartridge case.
Upon reaching its most rearward position, the hammer will be cocked
again and the bolt recoil spring will push the bold forward, taking a new
cartridge from the clip magazine and chambering it. The rifle will again
be ready to fire. This cycle will be repeated every time the trigger is
pulled and until there are no cartridges in the clip.

·  As the rifle was designed to semi-automatic fire only, it is mandatory to
relieve pressure on the trigger after each shot in order to allow the
disconnector to again connect the trigger to the firing mechanism.

· After the last shot has been fired, the clip magazine follower will keep
the bolt in the open position. If the clip is withdrawn from the rifle, the
bolt will close. To keep the bolt in an open position without the clip, pull
the bolt to its most rearward position and press the bolt lever against
the receiver (in the direction shown by the engraved arrow). With the
bolt in this position, if a clip magazine is still inserted into the rifle,
pressing the magazine lock will the clip drop freely from its lodgement.
(fig 6, 7 and 8).

·  After inserting a new loaded clip the rifle (don't forget to first engage the
safety catch) if the bolt is locked in its open position by the bolt lever, to
chamber a cartridge, just pull bolt lever outside (in the opposite
direction of the engraved arrow) and let the bolt move freely forward.
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•	 �Ziehen Sie den Verschluss wieder in die hintere Position und lassen Sie 
ihn nach vorne schnellen. Durch die Vorwärtsbewegung des Verschlusses 
wird eine Patrone aus dem Magazin genommen und in das Patronenlager 
eingeführt. Die Waffe ist feuerbereit, obwohl der Sicherungshebel 
eingerastet ist.1. SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT: Do not load the rifle before you have 

carefully read this manual.

-   Learn how to handle your rifle safety. Failure to obey these 
instructions can result in serious personal injury.

-   Get to know your rifle. To use it correctly and safety, follow the 
instructions in these folder.

-   Handle your rifle as if it were loaded. Always keep the rifle pointed 
in a safe direction and your finger off the trigger until you are ready 
to shoot.

-   Make yourself safe: always use safety glasses and ear plug or 
earmuffs when target shooting. Do not drink alcoholic beverages 
before or during shooting.

-   Take care of your rifle. Maintain the barrel by keeping it clean and 
free from obstructions. Clean your rifle often, to ensure proper 
functioning.

-   Do not load your rifle before you are in a place where it is safe to 
shoot.

-   Before your pull the trigger, make sure that you can see the target 
clearly, and that there is nobody beyond the target. Depending on 
the angle of fire .22 LR bullets have a lethal range of over one mile 
(1.600 meters).

-   Never shoot at water, rocks, or any hard surface. Bullets may 
glance off such surfaces and cause injuries.

-   Never carry or store your rifle loaded. Keep guns and ammunition 
separately, and away from children and unauthorized persons.

-   Unload your rifle when you have stopped shooting, or when you 
have to climb a tree, fence or slippery surface.

-   If your rifle misfires, point in a safe direction, then, after a few 
seconds, unload carefully, avoiding exposure of breech. If the 
cartridge fires but the report is weak, unload, and make sure 
there is no obstruction in the barrel.

-   Maintain the rifle in good condition. Worn or damage parts may 
cause accidents. Do not change or alter any parts of the rifle. If the 
rifle requires adjustments take it to a competent gunsmith. 

2. IMPORTANT PARTS OF THE RIFLE

READ CAREFULLY

These instructions should be read carefully before using the rifle, to 
insure that the shooter knows the correct and safe way to handle it. Any 
carelessness in following these safety instructions may result in injury 
to the shooter and/or damage to the rifle itself. Figures shown in this 
folder will help you to understand the rifle, how it operates and to 
identify all its parts.

-   SAFETY CATCH

The safety catch is a button conveniently located in the forward part of 
the trigger guard. When properly engaged the safety catch blocks the 
hammer, providing protection against accidental or unintentional firing 
under normal conditions of use. 

To disengage the safety catch, push the button from right to left. In 
this position a red band will be visible around the button warning the 
shooter that the rifle is ready to fire.

NOTE: The safety catch can only be engaged when the bolt 

is cocked.

As an additional safety feature, the rifle has been designed in such 
a way that the hammer can only hit the firing pin when the bolt is 
completely closed.

WARNING: Do no touch the trigger while the safety catch 

is being engaged. Never keep pressure on the trigger while 

closing the bolt, even if the safety catch is engaged.
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ACHTUNG: Die Waffe ist jetzt geladen.

•	 �Lösen Sie den Sicherungshebel, indem Sie ihn von rechts nach links 
schieben. Der rote Ring ist jetzt sichtbar.1. SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT: Do not load the rifle before you have 

carefully read this manual.

-   Learn how to handle your rifle safety. Failure to obey these 
instructions can result in serious personal injury.

-   Get to know your rifle. To use it correctly and safety, follow the 
instructions in these folder.

-   Handle your rifle as if it were loaded. Always keep the rifle pointed 
in a safe direction and your finger off the trigger until you are ready 
to shoot.

-   Make yourself safe: always use safety glasses and ear plug or 
earmuffs when target shooting. Do not drink alcoholic beverages 
before or during shooting.

-   Take care of your rifle. Maintain the barrel by keeping it clean and 
free from obstructions. Clean your rifle often, to ensure proper 
functioning.

-   Do not load your rifle before you are in a place where it is safe to 
shoot.

-   Before your pull the trigger, make sure that you can see the target 
clearly, and that there is nobody beyond the target. Depending on 
the angle of fire .22 LR bullets have a lethal range of over one mile 
(1.600 meters).

-   Never shoot at water, rocks, or any hard surface. Bullets may 
glance off such surfaces and cause injuries.

-   Never carry or store your rifle loaded. Keep guns and ammunition 
separately, and away from children and unauthorized persons.

-   Unload your rifle when you have stopped shooting, or when you 
have to climb a tree, fence or slippery surface.

-   If your rifle misfires, point in a safe direction, then, after a few 
seconds, unload carefully, avoiding exposure of breech. If the 
cartridge fires but the report is weak, unload, and make sure 
there is no obstruction in the barrel.

-   Maintain the rifle in good condition. Worn or damage parts may 
cause accidents. Do not change or alter any parts of the rifle. If the 
rifle requires adjustments take it to a competent gunsmith. 

2. IMPORTANT PARTS OF THE RIFLE

READ CAREFULLY

These instructions should be read carefully before using the rifle, to 
insure that the shooter knows the correct and safe way to handle it. Any 
carelessness in following these safety instructions may result in injury 
to the shooter and/or damage to the rifle itself. Figures shown in this 
folder will help you to understand the rifle, how it operates and to 
identify all its parts.

-   SAFETY CATCH

The safety catch is a button conveniently located in the forward part of 
the trigger guard. When properly engaged the safety catch blocks the 
hammer, providing protection against accidental or unintentional firing 
under normal conditions of use. 

To disengage the safety catch, push the button from right to left. In 
this position a red band will be visible around the button warning the 
shooter that the rifle is ready to fire.

NOTE: The safety catch can only be engaged when the bolt 

is cocked.

As an additional safety feature, the rifle has been designed in such 
a way that the hammer can only hit the firing pin when the bolt is 
completely closed.

WARNING: Do no touch the trigger while the safety catch 

is being engaged. Never keep pressure on the trigger while 

closing the bolt, even if the safety catch is engaged.
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ACHTUNG: Die Waffe ist feuerbereit.

•	 Visieren Sie Ihr Ziel an, betätigen Sie den Abzug und schießen Sie.

•	 �Durch den Druck bei der Pulververbrennung wird der Verschluss in die hintere 
Position geschoben und die abgefeuerte Patronenhülse ausgeworfen. Bei 
Erreichen der hintersten Position wird das Schlagstück wieder gespannt und 
der Verschluss durch die Schließfeder nach vorne geschoben. Dabei wird 
eine neue Patrone aus dem Magazin entnommen und geladen. Die Waffe ist 
wieder feuerbereit. Dieser Vorgang wird jedes Mal, wenn der Abzug betätigt 
wird, wiederholt, bis keine Patronen mehr im Magazin sind.

•	 �Da das Gewehr nur auf das halbautomatische Schießen ausgelegt ist, muss 
der Druck auf den Abzug nach jedem Schuss abgelassen werden, damit der 
Unterbrecher den Abzug wieder mit der Abzugsvorrichtung verbinden kann.

•	 �Nach dem letzten Schuss hält der Magazinzubringer den Verschluss in 
der offenen Position. Wird das Magazin entfernt, wird der Verschluss 
geschlossen. Um den Verschluss ohne das Magazin in der offenen 
Position zu halten, ziehen Sie den Verschluss in die hinterste Position 
und drücken Sie den Verschlusshebel gegen das Gehäuse (in Richtung 
des eingravierten Pfeils). Ein Magazin lässt sich leicht herausnehmen, 
wenn sich der Verschluss in dieser Position befindet und Sie auf das 
Magazinschloss drücken. (Abb. 6, 7 und 8).

•	 �Nachdem Sie ein neues geladenes Magazin eingesetzt haben (vergessen 
Sie nicht, zuerst den Sicherungshebel zu betätigen) und den Verschluss 
mit dem Verschlusshebel in der offenen Position verriegelt haben, ziehen 
Sie zum Laden einer Patrone den Verschlusshebel nach außen (in der 
entgegengesetzten Richtung des eingravierten Pfeils) und lassen Sie den 
Verschluss nach vorne schnellen.

· Point the rifle in a safe direction. Using the bolt cocking lever pull the
bolt to its most rearwards position and let it return freely to its forward
position. The hammer will be cocked and safety catch can now be
engaged. Engage the safety catch by pushing button from left to right.
The red band will not be visible. Insert a loaded clip magazine into the
rifle. (fig. 5)

4. HOW TO LOAD AND UNLOAD THE RIFLE

·  The clip magazine should be loaded before loading the rifle. Remove it
from rifle as described in 3.

Load the clip magazine by inserting one cartridge at a time, pressing
against the plastic follower and the spring and rearwards until it is
fixed between the lips of the clip. Repeat the operation until the clip is
full, or until the desired number of cartridges have been loaded. The
clip magazine of both models 7022 should be loaded with .22
Long Rifle cartridges only (fig. 4). For best performance we
recommend using Hi-Velocity ammunition.

·  Pull the bolt again to its rearward position and let it freely return forward. 
The forward movement of the bolt will pick up one cartridge from the 
clip and introduce it in the barrel chamber. The rifle will be ready to fire, 
but the safety catch will still be engaged.

·  Disengage the safety catch by pushing the button from right to left. The
read band will now be visible.

WARNING: The rifle is now loaded.

WARNING: The rifle is ready to fire.

· Sight your target, pull the trigger and fire.

·  The pressure generated by the powder combustion will push the bolt to
its rearward position, extracting and ejecting the fired cartridge case.
Upon reaching its most rearward position, the hammer will be cocked
again and the bolt recoil spring will push the bold forward, taking a new
cartridge from the clip magazine and chambering it. The rifle will again
be ready to fire. This cycle will be repeated every time the trigger is
pulled and until there are no cartridges in the clip.

·  As the rifle was designed to semi-automatic fire only, it is mandatory to
relieve pressure on the trigger after each shot in order to allow the
disconnector to again connect the trigger to the firing mechanism.

· After the last shot has been fired, the clip magazine follower will keep
the bolt in the open position. If the clip is withdrawn from the rifle, the
bolt will close. To keep the bolt in an open position without the clip, pull
the bolt to its most rearward position and press the bolt lever against
the receiver (in the direction shown by the engraved arrow). With the
bolt in this position, if a clip magazine is still inserted into the rifle,
pressing the magazine lock will the clip drop freely from its lodgement.
(fig 6, 7 and 8).

·  After inserting a new loaded clip the rifle (don't forget to first engage the
safety catch) if the bolt is locked in its open position by the bolt lever, to
chamber a cartridge, just pull bolt lever outside (in the opposite
direction of the engraved arrow) and let the bolt move freely forward.
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WARNING: The rifle is now loaded, but the safety catch will 

still be engaged.

·  As a safety procedure, every time the shooting is interrupted or the rifle 
is unloaded, we strongly recommendto keep the bolt in the open 
position and locked to the receiver by its lever.

5. ADJUSTMENT OF SIGHT

-   ADJUSTMENT OF THE REAR MICROMETRIC SIGHT

The rifle is packed with rear sight adjusted to 25 yards when using 
standard velocity ammunition. If it is desired or necessary to change 
this adjustment, proceed as follows.

·  Range adjustment: To raise the point of impact, raise the rear sight 
by turning the top adjustment screw clockwise. To lower the point of 
impact, lower the rear sight by turning the top screw counter-clockwise.

·  Windage adjustment: To move the point of impact to the right, turn the 
side adjustment screw clockwise. To shift the point of impact to the left, 
turn the side screw counter-clockwise.

RIGHT

LOWER

RAISELEFT

Fig. 9

E
N

G
L

IS
H

FIG 8

WARNING: The rifle is now loaded, but the safety catch will 

still be engaged.

·  To close the bolt without loading the rifle, proceed as described above 
but keep the clip removed from the rifle.

· To uncocks the hammer without discharging the rifle on an empty 
chamber – a practice we do not recommend – pull the bolt back to is 
middle rearward course, press the trigger and release the bolt while still 
keeping pressure on the trigger. The bolt will close with an uncocked 
hammer. In this situation the safety catch cannot be engaged.

· To interrupt shooting and unload the rifle, engage the safety catch, 
remove the clip and pull the bolt to its most rearward position, 
extracting and ejecting the round in the chamber.

·  If desired or necessary, the rifle can be single loaded with a cartridge 
directly into the chamber. Pull the bolt backwards and a lock it to the 
receiver using the bolt lever. Engage the safety catch and keeping the 
barrel pointed down, insert a cartridge directly into the chamber and 
close the bolt.It will be easier to single load the rifle if the magazine clip 
is removed from the rifle.

6. TO DISASSEMBLE THE RIFLE FOR CLEANING 

AND LUBRICATION

·   Remove clip magazine.

·  Pull the bolt to its most backward position to extract and eject any 
cartridge that might be in the chamber.

·  Push the bolt lever handle “in” to lock it in the open position. Using a No. 
2 Phillips screwdriver remove the two screws located at the from and 
back of the trigger guard and pull the metal parts away from the stock.

·  With a pin punch or similar tool, remove the two pins located at the side 
of the receiver (see fig. 10). Be carefull not to damage the black finish 
on the parts.

FIG 10

·   Remove clip magazine.

·  Pull the bolt to its most backward position to extract and eject any 
cartridge that might be in the chamber.

·  Push the bolt lever handle “in” to lock it in the open position. Using a No. 
2 Phillips screwdriver remove the two screws located at the from and 
back of the trigger guard and pull the metal parts away from the stock.
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1. SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT: Do not load the rifle before you have 

carefully read this manual.

-   Learn how to handle your rifle safety. Failure to obey these 
instructions can result in serious personal injury.

-   Get to know your rifle. To use it correctly and safety, follow the 
instructions in these folder.

-   Handle your rifle as if it were loaded. Always keep the rifle pointed 
in a safe direction and your finger off the trigger until you are ready 
to shoot.

-   Make yourself safe: always use safety glasses and ear plug or 
earmuffs when target shooting. Do not drink alcoholic beverages 
before or during shooting.

-   Take care of your rifle. Maintain the barrel by keeping it clean and 
free from obstructions. Clean your rifle often, to ensure proper 
functioning.

-   Do not load your rifle before you are in a place where it is safe to 
shoot.

-   Before your pull the trigger, make sure that you can see the target 
clearly, and that there is nobody beyond the target. Depending on 
the angle of fire .22 LR bullets have a lethal range of over one mile 
(1.600 meters).

-   Never shoot at water, rocks, or any hard surface. Bullets may 
glance off such surfaces and cause injuries.

-   Never carry or store your rifle loaded. Keep guns and ammunition 
separately, and away from children and unauthorized persons.

-   Unload your rifle when you have stopped shooting, or when you 
have to climb a tree, fence or slippery surface.

-   If your rifle misfires, point in a safe direction, then, after a few 
seconds, unload carefully, avoiding exposure of breech. If the 
cartridge fires but the report is weak, unload, and make sure 
there is no obstruction in the barrel.

-   Maintain the rifle in good condition. Worn or damage parts may 
cause accidents. Do not change or alter any parts of the rifle. If the 
rifle requires adjustments take it to a competent gunsmith. 

2. IMPORTANT PARTS OF THE RIFLE

READ CAREFULLY

These instructions should be read carefully before using the rifle, to 
insure that the shooter knows the correct and safe way to handle it. Any 
carelessness in following these safety instructions may result in injury 
to the shooter and/or damage to the rifle itself. Figures shown in this 
folder will help you to understand the rifle, how it operates and to 
identify all its parts.

-   SAFETY CATCH

The safety catch is a button conveniently located in the forward part of 
the trigger guard. When properly engaged the safety catch blocks the 
hammer, providing protection against accidental or unintentional firing 
under normal conditions of use. 

To disengage the safety catch, push the button from right to left. In 
this position a red band will be visible around the button warning the 
shooter that the rifle is ready to fire.

NOTE: The safety catch can only be engaged when the bolt 

is cocked.

As an additional safety feature, the rifle has been designed in such 
a way that the hammer can only hit the firing pin when the bolt is 
completely closed.

WARNING: Do no touch the trigger while the safety catch 

is being engaged. Never keep pressure on the trigger while 

closing the bolt, even if the safety catch is engaged.
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ACHTUNG: Die Waffe ist jetzt geladen, obwohl der Sicherungs-
hebel eingerastet ist.

•	 �Um den Verschluss ohne Laden der Waffe zu schließen, gehen Sie wie 
oben beschrieben aber ohne eingesetztes Magazin vor.

•	 �Um das Schlagstück zu entspannen, ohne die Waffe mit einem leeren 
Patronenlager abzufeuern – ein Verfahren, das wir nicht empfehlen – ziehen 
Sie den Verschluss bis zur Mitte nach hinten, drücken Sie den Abzug und 
lassen Sie den Verschluss nach vorne schnellen, wobei der Druck auf dem 
Abzug gehalten wird. Der Verschluss wird mit entspanntem Schlagstück 
geschlossen. In diesem Fall kann der Sicherungshebel nicht betätigt werden.

•	 �Um das Schießen zu unterbrechen und die Waffe zu entladen, betätigen 
Sie den Sicherungshebel, entfernen Sie das Magazin und ziehen Sie den 
Verschluss in die hinterste Position, sodass die Patrone ausgeworfen wird.

•	 �Wenn gewünscht oder notwendig kann die Waffe einzeln geladen 
werden, indem eine Patrone direkt in das Patronenlager eingeführt wird. 
Ziehen Sie den Verschluss nach hinten und verriegeln Sie ihn mit dem 
Verschlusshebel am Gehäuse. Betätigen Sie den Sicherungshebel, halten 
Sie den Lauf nach unten gerichtet, führen Sie eine Patrone direkt in das 
Patronenlager ein und schließen Sie den Verschluss.Es ist einfacher, die 
Waffe einzeln zu laden, wenn das Magazin entfernt wurde.1. SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT: Do not load the rifle before you have 

carefully read this manual.

-   Learn how to handle your rifle safety. Failure to obey these 
instructions can result in serious personal injury.

-   Get to know your rifle. To use it correctly and safety, follow the 
instructions in these folder.

-   Handle your rifle as if it were loaded. Always keep the rifle pointed 
in a safe direction and your finger off the trigger until you are ready 
to shoot.

-   Make yourself safe: always use safety glasses and ear plug or 
earmuffs when target shooting. Do not drink alcoholic beverages 
before or during shooting.

-   Take care of your rifle. Maintain the barrel by keeping it clean and 
free from obstructions. Clean your rifle often, to ensure proper 
functioning.

-   Do not load your rifle before you are in a place where it is safe to 
shoot.

-   Before your pull the trigger, make sure that you can see the target 
clearly, and that there is nobody beyond the target. Depending on 
the angle of fire .22 LR bullets have a lethal range of over one mile 
(1.600 meters).

-   Never shoot at water, rocks, or any hard surface. Bullets may 
glance off such surfaces and cause injuries.

-   Never carry or store your rifle loaded. Keep guns and ammunition 
separately, and away from children and unauthorized persons.

-   Unload your rifle when you have stopped shooting, or when you 
have to climb a tree, fence or slippery surface.

-   If your rifle misfires, point in a safe direction, then, after a few 
seconds, unload carefully, avoiding exposure of breech. If the 
cartridge fires but the report is weak, unload, and make sure 
there is no obstruction in the barrel.

-   Maintain the rifle in good condition. Worn or damage parts may 
cause accidents. Do not change or alter any parts of the rifle. If the 
rifle requires adjustments take it to a competent gunsmith. 

2. IMPORTANT PARTS OF THE RIFLE

READ CAREFULLY

These instructions should be read carefully before using the rifle, to 
insure that the shooter knows the correct and safe way to handle it. Any 
carelessness in following these safety instructions may result in injury 
to the shooter and/or damage to the rifle itself. Figures shown in this 
folder will help you to understand the rifle, how it operates and to 
identify all its parts.

-   SAFETY CATCH

The safety catch is a button conveniently located in the forward part of 
the trigger guard. When properly engaged the safety catch blocks the 
hammer, providing protection against accidental or unintentional firing 
under normal conditions of use. 

To disengage the safety catch, push the button from right to left. In 
this position a red band will be visible around the button warning the 
shooter that the rifle is ready to fire.

NOTE: The safety catch can only be engaged when the bolt 

is cocked.

As an additional safety feature, the rifle has been designed in such 
a way that the hammer can only hit the firing pin when the bolt is 
completely closed.

WARNING: Do no touch the trigger while the safety catch 

is being engaged. Never keep pressure on the trigger while 

closing the bolt, even if the safety catch is engaged.
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ACHTUNG: Die Waffe ist jetzt geladen, obwohl der Sicherungs-
hebel eingerastet ist.

•	 �Als Sicherheitsmaßnahme empfehlen wir, jedes Mal wenn das Schießen 
unterbrochen oder die Waffe entladen wird, den Verschluss in der offenen 
Position und am Gehäuse verriegelt zu lassen. 

5. EINSTELLEN DES VISIERS
	- EINSTELLEN DES MIKROMETRISCHEN VISIERS

Das Gewehr wird bei der Verwendung von Standard Velocity-Munition mit 
einem auf 25 Yards eingestellten Visier geliefert. Ist eine Änderung dieser 
Einstellung gewünscht oder notwendig, gehen Sie wie folgt vor:

•	 �Entfernungseinstellung: Um den Treffpunkt nach oben zu verschieben, 
bewegen Sie das Visier nach oben, indem Sie die obere Einstellschraube 
im Uhrzeigersinn drehen. Um den Treffpunkt nach unten zu verschieben, 
bewegen Sie das Visier nach unten, indem Sie die obere Einstellschraube 
gegen den Uhrzeigersinn drehen.

•	 �Seitenverstellung: Um den Treffpunkt nach rechts zu verschieben, drehen 
Sie die seitliche Einstellschraube im Uhrzeigersinn. Um den Treffpunkt 
nach links zu verschieben, drehen Sie die seitliche Einstellschraube 
gegen den Uhrzeigersinn.

WARNING: The rifle is now loaded, but the safety catch will 

still be engaged.

·  As a safety procedure, every time the shooting is interrupted or the rifle 
is unloaded, we strongly recommendto keep the bolt in the open 
position and locked to the receiver by its lever.

5. ADJUSTMENT OF SIGHT

-   ADJUSTMENT OF THE REAR MICROMETRIC SIGHT

The rifle is packed with rear sight adjusted to 25 yards when using 
standard velocity ammunition. If it is desired or necessary to change 
this adjustment, proceed as follows.

·  Range adjustment: To raise the point of impact, raise the rear sight 
by turning the top adjustment screw clockwise. To lower the point of 
impact, lower the rear sight by turning the top screw counter-clockwise.

·  Windage adjustment: To move the point of impact to the right, turn the 
side adjustment screw clockwise. To shift the point of impact to the left, 
turn the side screw counter-clockwise.
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WARNING: The rifle is now loaded, but the safety catch will 

still be engaged.

·  To close the bolt without loading the rifle, proceed as described above 
but keep the clip removed from the rifle.

· To uncocks the hammer without discharging the rifle on an empty 
chamber – a practice we do not recommend – pull the bolt back to is 
middle rearward course, press the trigger and release the bolt while still 
keeping pressure on the trigger. The bolt will close with an uncocked 
hammer. In this situation the safety catch cannot be engaged.

· To interrupt shooting and unload the rifle, engage the safety catch, 
remove the clip and pull the bolt to its most rearward position, 
extracting and ejecting the round in the chamber.

·  If desired or necessary, the rifle can be single loaded with a cartridge 
directly into the chamber. Pull the bolt backwards and a lock it to the 
receiver using the bolt lever. Engage the safety catch and keeping the 
barrel pointed down, insert a cartridge directly into the chamber and 
close the bolt.It will be easier to single load the rifle if the magazine clip 
is removed from the rifle.

6. TO DISASSEMBLE THE RIFLE FOR CLEANING 

AND LUBRICATION

·   Remove clip magazine.

·  Pull the bolt to its most backward position to extract and eject any 
cartridge that might be in the chamber.

·  Push the bolt lever handle “in” to lock it in the open position. Using a No. 
2 Phillips screwdriver remove the two screws located at the from and 
back of the trigger guard and pull the metal parts away from the stock.

·  With a pin punch or similar tool, remove the two pins located at the side 
of the receiver (see fig. 10). Be carefull not to damage the black finish 
on the parts.

FIG 10

·   Remove clip magazine.

·  Pull the bolt to its most backward position to extract and eject any 
cartridge that might be in the chamber.

·  Push the bolt lever handle “in” to lock it in the open position. Using a No. 
2 Phillips screwdriver remove the two screws located at the from and 
back of the trigger guard and pull the metal parts away from the stock.
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6. �ZERLEGEN DER WAFFE ZUM REINIGEN 
UND ÖLEN

•	 Entfernen Sie das Magazin.

•	 �Ziehen Sie den Verschluss in die hinterste Position, um eine noch im 
Patronenlager befindliche Patrone auszuwerfen.

•	 �Schieben Sie den Verschlusshebel  hinein”, um ihn in der offenen Position 
zu verriegeln. Lösen Sie die zwei Schrauben an der Vorderseite und 
Rückseite des Abzugsbügels mit einem Phillips Schraubendreher Nr. 2 
und ziehen Sie die Metallteile vom Hinterschaft ab.

•	 �Entfernen Sie mit einem Durchtreiber oder einem ähnlichen Werkzeug die 
zwei Stifte an der Gehäuseseite (siehe Abb. 10). Achten Sie darauf, das 
schwarze Finish auf den Teilen nicht zu beschädigen.

WARNING: The rifle is now loaded, but the safety catch will 

still be engaged.

·  As a safety procedure, every time the shooting is interrupted or the rifle 
is unloaded, we strongly recommendto keep the bolt in the open 
position and locked to the receiver by its lever.

5. ADJUSTMENT OF SIGHT

-   ADJUSTMENT OF THE REAR MICROMETRIC SIGHT

The rifle is packed with rear sight adjusted to 25 yards when using 
standard velocity ammunition. If it is desired or necessary to change 
this adjustment, proceed as follows.

·  Range adjustment: To raise the point of impact, raise the rear sight 
by turning the top adjustment screw clockwise. To lower the point of 
impact, lower the rear sight by turning the top screw counter-clockwise.

·  Windage adjustment: To move the point of impact to the right, turn the 
side adjustment screw clockwise. To shift the point of impact to the left, 
turn the side screw counter-clockwise.
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WARNING: The rifle is now loaded, but the safety catch will 

still be engaged.

·  To close the bolt without loading the rifle, proceed as described above 
but keep the clip removed from the rifle.

· To uncocks the hammer without discharging the rifle on an empty 
chamber – a practice we do not recommend – pull the bolt back to is 
middle rearward course, press the trigger and release the bolt while still 
keeping pressure on the trigger. The bolt will close with an uncocked 
hammer. In this situation the safety catch cannot be engaged.

· To interrupt shooting and unload the rifle, engage the safety catch, 
remove the clip and pull the bolt to its most rearward position, 
extracting and ejecting the round in the chamber.

·  If desired or necessary, the rifle can be single loaded with a cartridge 
directly into the chamber. Pull the bolt backwards and a lock it to the 
receiver using the bolt lever. Engage the safety catch and keeping the 
barrel pointed down, insert a cartridge directly into the chamber and 
close the bolt.It will be easier to single load the rifle if the magazine clip 
is removed from the rifle.

6. TO DISASSEMBLE THE RIFLE FOR CLEANING 

AND LUBRICATION

·   Remove clip magazine.

·  Pull the bolt to its most backward position to extract and eject any 
cartridge that might be in the chamber.

·  Push the bolt lever handle “in” to lock it in the open position. Using a No. 
2 Phillips screwdriver remove the two screws located at the from and 
back of the trigger guard and pull the metal parts away from the stock.

·  With a pin punch or similar tool, remove the two pins located at the side 
of the receiver (see fig. 10). Be carefull not to damage the black finish 
on the parts.

FIG 10

·   Remove clip magazine.

·  Pull the bolt to its most backward position to extract and eject any 
cartridge that might be in the chamber.

·  Push the bolt lever handle “in” to lock it in the open position. Using a No. 
2 Phillips screwdriver remove the two screws located at the from and 
back of the trigger guard and pull the metal parts away from the stock.
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•	 Entfernen Sie das Magazin.

•	 �Ziehen Sie den Verschluss in die hinterste Position, um eine noch im 
Patronenlager befindliche Patrone auszuwerfen.

•	 �Schieben Sie den Verschlusshebel „hinein”, um ihn in der offenen Position 
zu verriegeln. Lösen Sie die zwei Schrauben an der Vorderseite und 
Rückseite des Abzugsbügels mit einem Phillips Schraubendreher Nr. 2 
und ziehen Sie die Metallteile vom Hinterschaft ab.

ABB. 8

ABB. 9

NACH UNTEN

NACH OBENNACH LINKS
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•	 �Entfernen Sie mit einem Durchtreiber oder einem ähnlichen Werkzeug die 
zwei Stifte an der Gehäuseseite (siehe Abb. 10). Achten Sie darauf, das 
schwarze Finish auf den Teilen nicht zu beschädigen.

•	 �Ziehen Sie den Abzugsbügel aus dem Gehäuse heraus. Lassen Sie den 
Verschlusshebel vorsichtig los und den Verschluss langsam bis zum 
Anschlag nach vorne gleiten. Entfernen Sie den roten Puffer hinter dem 
Verschluss.

•	 �Legen Sie das Gewehr über Ihre rechte Hand, mit der Auswurföffnung nach 
oben und dem Lauf nach links gerichtet. Ziehen Sie mit dem Daumen und 
Zeigefinger Ihrer linken Hand den Verschlusshebel nach hinten, bis Sie 
den Zeigefinger Ihrer rechten Hand zwischen Verschluss und Lauf führen 
können (siehe Abb. 11).Ziehen Sie mit dem Zeigefinger Ihrer rechten 
Hand den Verschluss aus dem Gehäuse heraus, bis der Verschlusshebel 
durch die Auswurföffnung herausgenommen werden kann (Abb. 12). Jetzt 
können Sie den Verschluss vollständig aus dem Gehäuse ziehen. 

Entfernen Sie die Verschlussfeder und Führungsstange. Linkshänder 
sollten die oben beschriebenen Positionen der Hände umkehren.

•	 �Der Schütze sollte keine weitere Zerlegung durchführen. Sollte dies 
erforderlich sein, wenden Sie sich an einen qualifizierten Büchsenmacher.
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7. CLEANING ANDLUBRICATING

IMPORTANT: Do not use vegetable oil (such as 

cooking oil).

THE BARREL

·  As it is not possible to clean the barrel of model 7022 rifle from breech to 
muzzle, be very careful while introducing the cleaning rod into the 
barrel muzzle, thus avoiding any the damage to the barrel crown.

·  Use a cleaning rod with a clean cloth patch or a brush suitable for .22 
cal. Moistened with solvent. Push the patch/brush through the barrel. 
Repeat several times, using a new patch each time, until the barrel is 
clean.

·  Use a brass cleaning brush suitable for .22 cal., push through the barrel 
several times.

·  Repeat the operation, using new clean patch every time, until they do 
not show any residues.

THE TRIGGER GUARD, BOLT AND RECEIVER

·  Clean with a brush and adequate solvent and dry with a clean cloth. In 
the trigger guard special attention should be given to the bolt sliding 
surfaces and to the feeding ramp. The bolt and the receiver must be 
carefully cleaned and free of any solid residues. Solid residues in the 
bolt/receiver areas may prevent bolt from closing properly and 
a,misfire may result.

REMEMBER: Semi-auto rifles present more operating 

problems when not properly cleaned than those 

manually operated.

·  After cleaning, lubricate all parts with light gunoil.

·  Avoid excess lubrication.

·  With a pin punch or similar tool, remove the two pins located at the side 
of the receiver (see fig. 10). Be carefull not to damage the black finish 
on the parts.

·  Pull the trigger guard out of the receiver. Carefully release the bolt lever 
handle and slowly allow the bolt to move forward until it stops. Remove 
the red buffer from behind the bolt.

·  Lay the rifle over you right hand with the ejection port upwards and the 
barrel pointing to the left. Using the thumb and forefinger of your left 
hand hold the bolt lever and pull it backwards until you can introduce 
the forefinger of your right hand in between the bolt and the barrel (see 
fig. 11).With the forefinger of your right hand pull the bolt out of the 
receiver until the bolt lever can be removed through the ejection port 
(fig 12). Now you can pull the bolt completely out of the receiver.

Remove the bolt spring and its guide rod. Left handed shooters should 
invert hands position as described above.

·  No other disassembling should be done by the shooter. If service is 
required, contact a qualified gunsmith.

WARNING: After finishing the cleaning, make sure that 

there is no obstruction in the barrel. Never try to remove 

obstructions in the barrel by another shot.

·  If the rifle is to be stored for a long time it should be cleaned, and both 
inside and outside surfaces should be lubricated.
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7. REINIGUNG UND ÖLEN

ABZUGSBÜGEL, VERSCHLUSS UND GEHÄUSE
•	 �Reinigen Sie das Gewehr mit einer Bürste und einem geeigneten 

Lösungsmittel und reiben Sie es mit einem sauberen Tuch trocken. 
Bei dem Abzugsbügel sollte besonders auf die Verschlussführung und 
die Zuführrampe geachtet werden. Verschluss und Gehäuse müssen 
sorgfältig gereinigt werden und frei von Rückständen sein. Rückstände im 
Bereich des Verschlusses/ Gehäuses können verhindern, dass sich der 
Verschluss ordnungsgemäß schließt, und es kann zu Versagern kommen.1. SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT: Do not load the rifle before you have 

carefully read this manual.

-   Learn how to handle your rifle safety. Failure to obey these 
instructions can result in serious personal injury.

-   Get to know your rifle. To use it correctly and safety, follow the 
instructions in these folder.

-   Handle your rifle as if it were loaded. Always keep the rifle pointed 
in a safe direction and your finger off the trigger until you are ready 
to shoot.

-   Make yourself safe: always use safety glasses and ear plug or 
earmuffs when target shooting. Do not drink alcoholic beverages 
before or during shooting.

-   Take care of your rifle. Maintain the barrel by keeping it clean and 
free from obstructions. Clean your rifle often, to ensure proper 
functioning.

-   Do not load your rifle before you are in a place where it is safe to 
shoot.

-   Before your pull the trigger, make sure that you can see the target 
clearly, and that there is nobody beyond the target. Depending on 
the angle of fire .22 LR bullets have a lethal range of over one mile 
(1.600 meters).

-   Never shoot at water, rocks, or any hard surface. Bullets may 
glance off such surfaces and cause injuries.

-   Never carry or store your rifle loaded. Keep guns and ammunition 
separately, and away from children and unauthorized persons.

-   Unload your rifle when you have stopped shooting, or when you 
have to climb a tree, fence or slippery surface.

-   If your rifle misfires, point in a safe direction, then, after a few 
seconds, unload carefully, avoiding exposure of breech. If the 
cartridge fires but the report is weak, unload, and make sure 
there is no obstruction in the barrel.

-   Maintain the rifle in good condition. Worn or damage parts may 
cause accidents. Do not change or alter any parts of the rifle. If the 
rifle requires adjustments take it to a competent gunsmith. 

2. IMPORTANT PARTS OF THE RIFLE

READ CAREFULLY

These instructions should be read carefully before using the rifle, to 
insure that the shooter knows the correct and safe way to handle it. Any 
carelessness in following these safety instructions may result in injury 
to the shooter and/or damage to the rifle itself. Figures shown in this 
folder will help you to understand the rifle, how it operates and to 
identify all its parts.

-   SAFETY CATCH

The safety catch is a button conveniently located in the forward part of 
the trigger guard. When properly engaged the safety catch blocks the 
hammer, providing protection against accidental or unintentional firing 
under normal conditions of use. 

To disengage the safety catch, push the button from right to left. In 
this position a red band will be visible around the button warning the 
shooter that the rifle is ready to fire.

NOTE: The safety catch can only be engaged when the bolt 

is cocked.

As an additional safety feature, the rifle has been designed in such 
a way that the hammer can only hit the firing pin when the bolt is 
completely closed.

WARNING: Do no touch the trigger while the safety catch 

is being engaged. Never keep pressure on the trigger while 

closing the bolt, even if the safety catch is engaged.
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BITTE BEACHTEN SIE: Halbautomatische Gewehre verursachen 
mehr Probleme, wenn sie nicht ordnungsgemäß gereinigt 
werden, als handbetätigte Waffen.

•	 Ölen Sie alle Teile nach der Reinigung mit dünnflüssigem Waffenöl.1. SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT: Do not load the rifle before you have 

carefully read this manual.

-   Learn how to handle your rifle safety. Failure to obey these 
instructions can result in serious personal injury.

-   Get to know your rifle. To use it correctly and safety, follow the 
instructions in these folder.

-   Handle your rifle as if it were loaded. Always keep the rifle pointed 
in a safe direction and your finger off the trigger until you are ready 
to shoot.

-   Make yourself safe: always use safety glasses and ear plug or 
earmuffs when target shooting. Do not drink alcoholic beverages 
before or during shooting.

-   Take care of your rifle. Maintain the barrel by keeping it clean and 
free from obstructions. Clean your rifle often, to ensure proper 
functioning.

-   Do not load your rifle before you are in a place where it is safe to 
shoot.

-   Before your pull the trigger, make sure that you can see the target 
clearly, and that there is nobody beyond the target. Depending on 
the angle of fire .22 LR bullets have a lethal range of over one mile 
(1.600 meters).

-   Never shoot at water, rocks, or any hard surface. Bullets may 
glance off such surfaces and cause injuries.

-   Never carry or store your rifle loaded. Keep guns and ammunition 
separately, and away from children and unauthorized persons.

-   Unload your rifle when you have stopped shooting, or when you 
have to climb a tree, fence or slippery surface.

-   If your rifle misfires, point in a safe direction, then, after a few 
seconds, unload carefully, avoiding exposure of breech. If the 
cartridge fires but the report is weak, unload, and make sure 
there is no obstruction in the barrel.

-   Maintain the rifle in good condition. Worn or damage parts may 
cause accidents. Do not change or alter any parts of the rifle. If the 
rifle requires adjustments take it to a competent gunsmith. 

2. IMPORTANT PARTS OF THE RIFLE

READ CAREFULLY

These instructions should be read carefully before using the rifle, to 
insure that the shooter knows the correct and safe way to handle it. Any 
carelessness in following these safety instructions may result in injury 
to the shooter and/or damage to the rifle itself. Figures shown in this 
folder will help you to understand the rifle, how it operates and to 
identify all its parts.

-   SAFETY CATCH

The safety catch is a button conveniently located in the forward part of 
the trigger guard. When properly engaged the safety catch blocks the 
hammer, providing protection against accidental or unintentional firing 
under normal conditions of use. 

To disengage the safety catch, push the button from right to left. In 
this position a red band will be visible around the button warning the 
shooter that the rifle is ready to fire.

NOTE: The safety catch can only be engaged when the bolt 

is cocked.

As an additional safety feature, the rifle has been designed in such 
a way that the hammer can only hit the firing pin when the bolt is 
completely closed.

WARNING: Do no touch the trigger while the safety catch 

is being engaged. Never keep pressure on the trigger while 

closing the bolt, even if the safety catch is engaged.
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WICHTIG: Verwenden Sie kein Pflanzenöl (wie z. B. Speiseöl).

•	 Vermeiden Sie zu starkes Ölen.

LAUF
•	 �Da es nicht möglich ist, den Lauf von Modell 7022 vom Verschluss bis zur 

Mündung zu reinigen, muss man beim Einführen der Reinigungsstange 
in die Mündung sehr vorsichtig sein, um Schäden an der Laufkrone zu 
vermeiden.

•	 �Verwenden Sie eine Reinigungsstange mit einem sauberen Patch oder 
eine für Kal. .22 geeignete Bürste, die mit Lösungsmittel getränkt ist. 
Schieben Sie den Patch/ die Bürste durch den Lauf.Wiederholen Sie den 
Vorgang mehrere Male, jedes Mal mit einem neuen Patch, bis der Lauf 
sauber ist.

•	 �Schieben Sie eine für Kal. .22 geeignete Messingbürste mehrere Male 
durch den Lauf.

•	 �Wiederholen Sie den Vorgang, jedes Mal mit einem neuen sauberen 
Patch, bis keine Rückstände mehr auf den Patches zu sehen sind.1. SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT: Do not load the rifle before you have 

carefully read this manual.

-   Learn how to handle your rifle safety. Failure to obey these 
instructions can result in serious personal injury.

-   Get to know your rifle. To use it correctly and safety, follow the 
instructions in these folder.

-   Handle your rifle as if it were loaded. Always keep the rifle pointed 
in a safe direction and your finger off the trigger until you are ready 
to shoot.

-   Make yourself safe: always use safety glasses and ear plug or 
earmuffs when target shooting. Do not drink alcoholic beverages 
before or during shooting.

-   Take care of your rifle. Maintain the barrel by keeping it clean and 
free from obstructions. Clean your rifle often, to ensure proper 
functioning.

-   Do not load your rifle before you are in a place where it is safe to 
shoot.

-   Before your pull the trigger, make sure that you can see the target 
clearly, and that there is nobody beyond the target. Depending on 
the angle of fire .22 LR bullets have a lethal range of over one mile 
(1.600 meters).

-   Never shoot at water, rocks, or any hard surface. Bullets may 
glance off such surfaces and cause injuries.

-   Never carry or store your rifle loaded. Keep guns and ammunition 
separately, and away from children and unauthorized persons.

-   Unload your rifle when you have stopped shooting, or when you 
have to climb a tree, fence or slippery surface.

-   If your rifle misfires, point in a safe direction, then, after a few 
seconds, unload carefully, avoiding exposure of breech. If the 
cartridge fires but the report is weak, unload, and make sure 
there is no obstruction in the barrel.

-   Maintain the rifle in good condition. Worn or damage parts may 
cause accidents. Do not change or alter any parts of the rifle. If the 
rifle requires adjustments take it to a competent gunsmith. 

2. IMPORTANT PARTS OF THE RIFLE

READ CAREFULLY

These instructions should be read carefully before using the rifle, to 
insure that the shooter knows the correct and safe way to handle it. Any 
carelessness in following these safety instructions may result in injury 
to the shooter and/or damage to the rifle itself. Figures shown in this 
folder will help you to understand the rifle, how it operates and to 
identify all its parts.

-   SAFETY CATCH

The safety catch is a button conveniently located in the forward part of 
the trigger guard. When properly engaged the safety catch blocks the 
hammer, providing protection against accidental or unintentional firing 
under normal conditions of use. 

To disengage the safety catch, push the button from right to left. In 
this position a red band will be visible around the button warning the 
shooter that the rifle is ready to fire.

NOTE: The safety catch can only be engaged when the bolt 

is cocked.

As an additional safety feature, the rifle has been designed in such 
a way that the hammer can only hit the firing pin when the bolt is 
completely closed.

WARNING: Do no touch the trigger while the safety catch 

is being engaged. Never keep pressure on the trigger while 

closing the bolt, even if the safety catch is engaged.
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ACHTUNG: Vergewissern Sie sich nach der Reinigung, dass 
sich keine Fremdkörper im Lauf befinden. Versuchen Sie 
niemals, Fremdkörper im Lauf durch einen weiteren Schuss zu 
entfernen.

•	 �Wenn das Gewehr für längere Zeit gelagert werden soll, sollte es gereinigt 
werden und die Innen- und Außenflächen sollten geölt werden.

ABB. 11

ABB. 12
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8. WIEDERZUSAMMENSETZEN DER WAFFE
•	 �Setzen Sie zuerst die Verschlussfeder und dann die Führungsstange in 

die Bohrung des Verschlusses ein. Setzen Sie die Führungsstange in 
das Gehäuse ein und schieben Sie den Verschluss mit dem Zeigefinger 
Ihrer rechten Hand nach hinten in das Gehäuse. Setzen Sie den 
Verschlusshebel wieder ein, bevor Sie den Verschluss vollständig in das 
Gehäuse einführen.

•	 �Setzen Sie den Kunststoffpuffer wieder ein.

•	 �Ziehen Sie den Verschluss in die hinterste Position und verriegeln Sie den 
Verschlusshebel am Gehäuse.

•	 �Setzen Sie den Abzugsbügel wieder im Gehäuse ein, den vorderen Teil 
zuerst. Richten Sie die vorderen Bohrungen aus und setzen Sie den 
vorderen Stift ein. Schieben Sie den hinteren Teil des Abzugsbügels nach 
unten in das Gehäuse, richten Sie die hinteren Bohrungen aus und setzen 
Sie den hinteren Stift ein.

•	 �Lässt sich der hintere Teil des Abzugsbügels nur schwer in das Gehäuse 
schieben, drücken Sie den Auswerfer, um ihn perfekt in seine Nut 
einzusetzen (Abb. 13).

8. TO REASSEMBLE THE RIFLE

·  Assemble first the bolt spring and them its guide rod into the existing 
hole in the bolt. Adjust the guide rod point into its lodgement in the 
receiver and using forefinger of the right hand push the bolt partially 
backwards and introduce it into the receiver. Before completely 
introducing the bolt into the receiver, reassemble the bolt lever into its 
lodgement.

·  Reassemble the plastic buffer into its lodgement.

·  Pull the bolt to its most backward position and lock the bolt lever to the 
receiver.

·  Reassemble the trigger guard into the receiver, front part first. Align the 
front holes and insert the front pin. Lower the rear part of the trigger 
guard into the receiver, align the rear holes and insert the rear pin.

·  If any difficulty is found to lower the rear part of the trigger guard into 
the receiver, press the ejector to force it to perfectly lodge into is 
cannelure (fig 13).

·  Reassemble the metal parts into the hardwood stock, insert the 
two take down screws and tighten them.

·  Check if the rifle is functioning properly.
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FIG 13

9. PRECAUTIONS, AND CARE WITH YOUR RIFLE

· When you store your rifle, make sure that the magazine and the 
chamber are empty. Keep the bolt closed and the hammer down in 
order to relieve pressure on their springs. 

· Handling leaves moisture prints that can cause metal parts to rust. 
Abrupt changes in the temperature cause condensation and moisture. 
Wipe the barrel and other metal parts with light oil after handling. The 
receiver and trigger guard will not rust as they are made of aluminum 
dye castings. However, their surface electrophoretic painting must be 
well cared in other to avoid scratches.

·  Check your rifle periodically in order to detect any sing of rusting and 
remove it before it causes permanent damage to the rifle metal surface.

10. TECHNICAL SPECIFICATIONS

SYSTEM Blowback

CALIBER .22 Long rifle only

BARREL 18" - 21" - 23"   

MAGAZINE 10 cartridges

STOCK Synthetic

SIGHTS

Front: with fiber optic and steel hood 

removable.

Rear: with fiber optic and adjustable for 

elevation and windage.

LENGHT 36.2" - 39.2" - 41.2"

WEIGHT 1,8 kg - 2 kg - 2,2 kg
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•	 �Setzen Sie die Metallteile wieder in den Holzhinterschaft ein, setzen Sie 
die zwei Montageschrauben ein und ziehen Sie sie fest.

•	 Prüfen Sie, ob die Waffe ordnungsgemäß funktioniert.

9. �VORSICHTSMASSNAHMEN UND PFLEGE 
IHRER WAFFE

•	 �Stellen Sie beim Lagern Ihrer Waffe sicher, dass Magazin und 
Patronenlager leer sind. Halten Sie den Verschluss geschlossen und das 
Schlagstück entspannt, um den Druck auf ihre Federn abzubauen.

•	 �Der Gebrauch Ihrer Waffe hinterlässt Feuchtigkeitsspuren, wodurch 
die Metallteile rosten können. Plötzliche Temperaturänderungen führen 
zu Kondensation und Feuchtigkeit. Wischen Sie den Lauf und andere 
Metallteile nach dem Gebrauch mit dünnflüssigem Öl ab. Gehäuse und 
Abzugsbügel rosten nicht, da sie aus Aluminiumdruckguss bestehen. Die 
elektrophoretische Beschichtung muss jedoch gut gepflegt werden, um 
Kratzer zu vermeiden.

•	 �Prüfen Sie Ihre Waffe regelmäßig auf Anzeichen von Rost und entfernen 
Sie ihn, bevor er die Metalloberfläche der Waffe dauerhaft beschädigt.

10. TECHNISCHE DATEN

SYSTEM Rückstoßlader
KALIBER Nur .22 Langwaffenmunition
LAUF 18" - 21" - 23"
MAGAZIN 10 Patronen
HINTERSCHAFT Synthetik

VISIERUNG

Korn: mit Glasfaser und abnehmbarem 
Kornschutz aus Stahl.
Visier: mit Glasfaser und Höhen- und 
Seitenverstellung.

LÄNGE 36,2" - 39,2" - 41,2"
GEWICHT 1,8 kg - 2 kg - 2,2 kg

ABB. 13
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NO.  DESCRIPTION CODE

SCREW CUT CAP 10007842

SCREW CUT CAP HB 10021686

FRONT SIGHT ASSEMBLY FIBER OPTIC 10015611

FRONT SIGHT ASSEMBLY FIBER OPTIC HB 10009916

BARREL .22 LR 18" THREADED 1/2 X 20 10005290

BARREL .22 LR 18" THREADED 1/2 X 20 HB 10021455

BARREL .22 LR 21" COM MIRA 10009483

BARREL .22 LR 23" COM MIRA 10021465

4 REAR SIGHT ASSEMBLY FIBER OPTIC 10015610

5 PICATINNY RAIL 10019400

6 RECEIVER -

7 PIN 10005351

8 OPERSTION HANDLE 10015636

9 EXPANSION PIN 4 X 20 MM 10009486

10 BOLT RECOIL SPRING GUIDE 10003292

11 BOLT ROCOIL SPRING 10003293

12 BOLT 10009485

13 EXPANSION PIN 10003794

14 EXTRACTOR 10003298

15 EXTRACTOR SPRING 10003136

16 PIN 10005350

17 FIRING PIN 10000108

18 HAMMER SPRING 10005345

19 HAMMER PLUNGER 10005342

20 HAMMER 10005341

21 PIN 10000093

22 SCREW 10000133

23 EJECTOR 10005346

24 MAGAZINE LOCK 10021765

25 SAFETY CATCH PLUNGER 10003563

26 SAFETY CATCH SPRING 10003295

27 DETENT BALL 10003562

28 PIN 10003609

29 PIN 10005289

30 SAFETY CATCH 10003409

31 TRIGGER HOUSING 10015613

32 BOLT PLASTIC BUFFER 10009487

33 HAMMER LOCK SPRING 10005340

34 HAMMER LOCK 10005287

35 TRIGGER 10001728

36 DISCONNECTOR 10005288

STOCK ASSEMBLY SA BLACK 10021439

STOCK ASSEMBLY SA BLACK HB 10021480

STOCK ASSEMBLY SA TAN 10021687

STOCK ASSEMBLY SA OD GREEN 10021688

STOCK ASSEMBLY SA OD GREEN HB 10021689

38 ACTION SCREW 10005352

37

1

2

3

15 1615

10. EXPLOSIONSZEICHNUNG

NR. BESCHREIBUNG CODE

1
MÜNDUNGSKAPPE 10007842
MÜNDUNGSKAPPE HB 10021686

2
GLASFASER KORN 10015611
GLASFASER KORN HB 10009916

3 LAUF .22 LR 18" MIT GEWINDE 1/2 X 20 10005290
LAUF .22 LR 18" MIT GEWINDE 1/2 X 20 HB 10021455
LAUF .22 LR 21" COM MIRA 10009483
LAUF .22 LR 23" COM MIRA 10021465

4 GLASFASER VISIER 10015610
5 PICATINNY-SCHIENE 10019400
6 GEHÄUSE -
7 STIFT 10005351
8 VERSCHLUSSHEBEL 10015636
9 SPANNSTIFT 4 X 20 MM 10009486
10 SCHLIESSFEDERFÜHRUNG 10003292
11 SCHLIESSFEDER 10003293
12 VERSCHLUSS 10009485
13 SPANNSTIFT 10003794
14 AUSZIEHER 10003298
15 AUSZIEHERFEDER 10003136
16 STIFT 10005350
17 SCHLAGBOLZEN 10000108
18 SCHLAGSTÜCKFEDER 10005345
19 SCHLAGSTÜCKBOLZEN 10005342
20 SCHLAGSTÜCK 10005341
21 STIFT 10000093
22 SCHRAUBE 10000133
23 AUSWERFER 10005346
24 MAGAZINSCHLOSS 10021765
25 BOLZEN FÜR SICHERUNGSHEBEL 10003563
26 FEDER FÜR SICHERUNGSHEBEL 10003295
27 RASTKUGEL 10003562
28 STIFT 10003609
29 STIFT 10005289
30 SICHERUNGSHEBEL 10003409
31 ABZUGSGEHÄUSE 10015613
32 KUNSTSTOFFPUFFER VERSCHLUSS 10009487
33 FEDER FÜR SCHLAGSTÜCKSCHLOSS 10005340
34 SCHLAGSTÜCKSCHLOSS 10005287
35 ABZUG 10001728
36 UNTERBRECHER 10005288

37

HINTERSCHAFT SA SCHWARZ 10021439
HINTERSCHAFT SA SCHWARZ HB 10021480
HINTERSCHAFT SA TAN 10021687
HINTERSCHAFT SA OD GREEN 10021688
HINTERSCHAFT SA OD GREEN HB 10021689

38 VERSCHLUSSSCHRAUBE 10005352
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